

出國報告（出國類別：會議）

參加 2010 年第九屆亞洲口腔顎面外科會議（9<sup>th</sup> Asian Congress on Oral and Maxillofacial Surgery, ACOMS）

服務機關：國立陽明大學附設醫院牙科部

姓名職稱：涂曦丰醫師

派赴國家：馬來西亞

出國期間：991125-991128

報告日期：991230

## 壹、 目的

第九屆亞洲口腔顎面外科會議 (9<sup>th</sup> Asian Congress on Oral and Maxillofacial Surgery, ACOMS) 於 2010 年 11 月 25 日至 11 月 28 日在馬來西亞吉隆坡舉行。個人曾於 2006 年參加過第七屆於香港舉辦的 ACOMS，覺得收穫頗豐。此次 ACOMS，包含台北榮總、長庚、馬偕、成大、北醫、高醫以及奇美各個醫學中心的口外前輩及同儕皆有參加此次亞洲口腔顎面外科界盛會。ACOMS 提供一個亞洲口外醫師互相討論交流的平台，同時也邀請許多歐美極富盛名的口腔顎面外科醫師發表演講，對於一個年輕醫師來說，能親自聽到這些教科書上的作者經驗傳承是一件美好的事，也能期許自己未來更佳努力。

## 貳、 過程

ACOMS 主要的議程從 11 月 26 日開始，第一天會議的主軸為顏面外傷的處理，特別是硬組織處理與外傷重建，影像重組與導引手術是這些演講的重點，而許多講者也建議內視鏡微創手術在外傷處理的應用。第二天的議程主要探討一些顏面畸形的處理，除了利用外科手術技巧外，也合併使用一些 distraction 設計，使病患在硬組織與軟組之上都能得到較佳的美觀。第三天的議程則是焦點在口腔惡性腫瘤的處理，特別是南亞許多國家與我國類似，皆有檳榔盛行而造成口腔癌發生率增加的問題。診斷技術如何提升以及如何應用器官保存 (organ preservation) 方式治療這個疾病是討論的重點。平心而論，三天的議程有些緊湊因此無法太過深入探討這些議題，然而在新觀念與技術的介紹讓個人收穫不少。另外值得一提的是馬來西亞當局對此次會議的重視，除了衛生部長親臨主持外，連馬國的國王都與會致詞並頒獎，令大家受寵若驚。此次 ACOMS 也討論口腔顎面外科醫師的訓練，我們也能夠稍微瞭解口腔顎面外科在各個國家的近況。



## 參、心得：

1. 現階段顏面骨折處理已非常依賴 3D 影像重組，幾乎所有講者報告的病例以例行治療都使用 3D 重組影像，不但患者容易瞭解，同時醫師也能在處理上更準確。相同的應用方式在本院已行之有年，能與世界潮流接軌頗感欣慰。然而，使用導引手術重建顏面粉碎性骨折應該是未來我們要努力的方向，特別是連大陸方面（上海第九人民醫院）都已經應用許多病例，我們必須急起直追。
2. 本次會議中看到印度學者（S M Balaji）對於顏面畸形的治療真的是嘆為觀止，幾乎所有 Tessier' s 分類的顏面畸形他都能妥善治療而且蒐集許多病例。在台灣，因為產前檢查的較完備，要看到這些病例實屬不易，然而能看到大師精湛的手術技巧真的非常欽佩。
3. 對於口腔癌的治療，我國不論在技術上或是在相關致病機轉研究上，事實上在亞洲仍維持一定水準，但是仍必須努力才能與歐美水準相當。
4. 馬來西亞雖然是一個多種族的國家，但是各族之間除了馬來語與自己的母語外，英文似乎都能通用，這對於國際化是一個非常有利的條件，值得我們學習。另外，舉辦這樣的國際會議會讓與會人員感受到主辦國的重視與支持也值得我們效法。

## 肆、建議事項

這次能夠參加 ACOMS 必須感謝院方的支持與贊助，會議中得到的新知對於年輕主治醫師來說都是很好的啟發，希望有更多的機會可以讓更多的醫師參加國外研討會。本次較為可惜的事未能即時投稿參與報告，期待下次會議能發表一些研究成果並與外國同儕交換意見。